



文／沙巴西埔架教會 彭潔純

主是我窯匠

只要有願做的心，主必賜給我們各樣的恩典，讓我們力上加力！恩上加恩！

信仰
專欄

蒙恩見證



哈利路亞，奉主耶穌基督聖名作見證。我是沙巴山打根西埔架教會的信徒，本身是一位中學教師，在教會裡，則是宗教教育教員、司琴、詩班指揮和成員等數職於一身。或者有人看到這裡，會覺得我在炫耀自己；然而，「我若必須自誇，就誇那關乎我軟弱的事便了」（林後十一30），且聽我娓娓述說主在我身上所成就的恩典。

一. 重重難關

1. 氣喘

自小，我就有嚴重的氣喘，入住醫院對我來說是家常便飯，吃藥如吃糖果，可以面不改色。

有一年，家人在農曆新年前夕買了新鞋給我。然而在除夕夜當天，我就因氣喘需要留院。還記得那個除夕夜，是我有記憶以來，第一次看著窗外的天空由黑夜轉為白晝。因為手上插著點滴，只能乖乖地「呆」在病床上，聽著窗外路過的「恰恰咚」（舞麒麟的鼓聲）和「咚咚鏘」（舞獅的鼓聲），我知道今天開始過年了；然而，我只能一個人孤孤單單地，在醫院裡度過這難忘的年初一。

記得有一次到亞庇姑姑家度假，貪吃的我偷偷從冰箱裡倒了一杯牛奶來喝，喝飽後滿足地上床睡午覺。醒來時，卻發現自己身一個陌生但又熟悉的地方；原來，姑姑進房間時察覺我有氣喘的現象，趕緊把猶在睡夢中的我送來了醫院。



感謝主的保守與眷顧，現在我的身體已逐漸改善，只是體質會比較敏感，容易傷風咳嗽。

2. 語言障礙

因為自幼體弱，我時常入院，所以常缺席學校的課程。幸好有任職幼兒園教師的姑姑，常為我複習功課，才能追上學習進度。

小時我有嚴重的學習語言障礙。不懂為何，一些發音就是莫名其妙的「走調」，也因此鬧出許多笑話。記得孩童時參加宗教教育課程，新生都要自我介紹，每次我說出自己的名字，常常讓班上其他同學大笑不已，讓我覺得莫名其妙，難道我的樣子很有趣嗎？長大後才知道，原來是我發音不準，把自己的名字「彭潔純」，讀作「彭潔蠢」。所以常常鬧出許多笑話。

曾經發生一則有趣的童言童語。小時大人們都讓小孩使用痰盆大小便，沒有使用沖水馬桶，怕危險。有一天，我很興奮地走到奶奶面前，告訴奶奶說：「我在廁所看到鬼。」奶奶很驚訝！叫我帶她去看看究竟怎麼回事。我在她面前拉動沖水把手，然後說：「這就是鬼。」原來我要以客家話說水（shui），卻說成鬼（gui）。這個笑話，是長大後奶奶告訴我，我才知道的。

3. 聽覺障礙

記得小時候，我心中有一個疑問。為何每個人，拿著那舊式的電話聽筒，可以用左耳或右耳來聽，而我只能用左耳收聽電話。

這個疑問，直到我上中學時才解開。那時流行卡帶式隨身聽，在某一次的學校運動會，我的同學帶了隨身聽到操場聽歌，我就好奇地問她聽什麼。她隨手拿起左邊的耳機筒塞進我的右耳，我卻沒有聽到任何聲音；當試著把耳機筒往左耳塞，才聽到音樂聲。我的心頓時一沉，糟糕！原來我的右耳有問題。

後來看了耳鼻喉科醫生，接受聽力測驗，才診出我的右耳有聽覺障礙的問題，心中的疑團終於解開。難怪我的朋友們常說我老不愛搭理他們，即使他們已經叫我好幾次了，我就是毫無反應。

這聽覺障礙的問題，讓我在班上的紀律管理方面，吃了許多苦頭。因為我不能準確地找出聲音的來源，所以找不出搗蛋的學生，需要花更多心力和學生們鬥智鬥力。

4. 大近視

從小二開始，我常莫名其妙的一直眨眼，即使被大人敲頭警告了，也不能改善。後來經驗光師檢驗，證實有近視，從此和眼鏡結下不解之緣。度數以一年增加一百的速度直線上升，直到中學已經是一千多度的大近視。脫下眼鏡，就是模糊不清，造成許多不便。

5. 扁平足

我遺傳到家族的基因，自小是扁平足，讓我在運動、玩耍上，總比別人顯得格外笨拙。別的同学跑一百米，是如此輕而易舉，我卻跑得氣喘吁吁，永遠倒數第一。長大



後，隨著體重的增加，腳踝逐漸有內斜的現象，一旦走遠路，很快就會覺得累。

二. 成長

縱使我先天性有這許多的不足，我從沒放棄自己。感謝主，賜我聰明智慧，從小到大，成績尚算優異。在主的看顧下，讓我可以掌握漢語拼音，克服語言障礙。

馬來西亞是多元文化的國家，當地華人需要學習馬來語（官方語言）、英語和華語。我在華文小學就讀，加上小時有參與教會的宗教教育課程，從聖經學習許多生字，讓我的華語程度大有進步，華語科目如魚得水，成績優異。但反觀馬來語和英語，是得過且過，遊走於及格邊緣。

上中學後（馬來西亞的中學是五年制），馬來語和英語成了主要語言。我常因為不認識許多詞彙，而不能掌握課程，遠落於人後，非常吃力。唯有加倍努力，勤查字典，做筆記。升上中學四年級後，學習壓力倍增，因為即將面對中五的馬來西亞教育文

憑（SPM）考試，需要以馬來語書寫作答。我唯有強逼自己死背大量詞彙。感謝主的帶領，讓我獲得不錯的成績，可以繼續大學先修班的課程，然後進入本地大學。現就職於政府中學，成為一名老師。這是我小時候，從來不曾想過的職業。

此外，在我七歲的某一天，姑姑帶著我和姐姐，爬上五樓的一間鋼琴學院。還記得姑姑對我說：「妳咬字不清，恐怕以後在教會能勝任的工作有限。學琴，起碼可以擔任教會司琴的工作。」從此以後，我和姐姐每星期一次，不辭勞苦地爬著樓梯去學琴。學習彈鋼琴一事，讓我掌握了一些音樂的知識與感覺，後來我除了擔任司琴，還成為詩班成員，甚至是指揮的工作。這些都是小時的我，所預料不到的。

結語

感謝主耶穌一直保守看顧我，讓我能一一克服這些障礙，沒有因為自己的不足，而自暴自棄；反而讓我可以開朗、積極地面對挫折，讓我可以不斷學習，充實自己，成為合乎主用的人。

耶和華啊，現在祢仍是我們的父！我們是泥，祢是窯匠；我們都是祢手的工作（賽六四8）。

只要有願做的心，主必賜給我們各樣的恩典，讓我們力上加力，恩上加恩。願一切榮耀、尊貴都歸於我們的主耶穌基督！哈利路亞，阿們。



家族合照